





































RESUMEN
En 1973 la ULA decidió crear el NURR, con una estructura experimental, con la misión de contribuir a atender las necesidades del desarrollo de la región del Estado Trujillo. En sus orígenes, el Núcleo Trujillo constituyó una estructura funcional con una marcada centralización desde la ULA Mérida en la toma de decisiones, en la planificación de su funcionamiento, en la generación y utilización de sus recursos propios y de sus perspectivas de desarrollo organizacional. Se expresó en una relación funcional, en normativas y definición de un organigrama, que parecían adecuados para aquella fase de desarrollo de la universidad, de la región y del sentido de pertenencia de la universidad con la región, en un país centralista cuando comenzaba el discurso oficial de la regionalización administrativa. Todo este conjunto de definiciones y relaciones están contenidas en el Estatuto Orgánico del NURR, el cual orienta y rige la vida interna del núcleo de la ULA en Trujillo.

La ULA de aquel entonces creó y ofertó carreras profesionales que al tiempo presente, comenzando el siglo XXI,  pueden exhibir como uno de sus productos el tener una cantidad cercana a los quince mil egresados, casi dos tercios de los cuales lo son en el campo de la educación y el resto en ingeniería Agrícola, administración, contaduría y los técnicos superiores agrícolas y pecuarios. Una nueva carrera en Agronomía comenzará en 2004. Al momento presente en el NURR  se han desarrollado también las actividades de investigación y de postgrado; una descripción resumida de los postgrados y la investigación se presenta a continuación. En este informe se presenta en forma resumida 1.- La situación de los programas de postgrado, 2.-La situación de Investigación y 3.- Una propuesta para crear la Coordinación de Investigación y Postrado del Núcleo Universitario “Rafael Rangel”, para atender mejor sus necesidades de desarrollo. 

El siguiente documento ha sido elaborado por el Dr. Benito Díaz, Coordinador de Investigación y Postgrado, Dra. Elci Villegas, Directora de Postgrado y Prof. Ibis Quintero, Directora de Investigación.

LA ENSEÑANZA DE POSTGRADO EN EL NÚCLEO UNIVERSITARIO “RAFAEL RANGEL” DE LA UNIVERSIDAD DE LOS ANDES

El  Consejo de Estudios de Postgrados (CEP) de la Universidad de los  Andes  fue aprobado por el Consejo Universitario el 07 de Julio de 1976, con la representación de las Facultades y Consejo de Desarrollo Científico Humanístico y Tecnológico (CDCHT), como organismo dependiente del Vicerrectorado Académico. La Dirección de Estudios de Postgrado del Núcleo Universitario “Rafael Rangel” de la Universidad de Los Andes Trujillo, es una dependencia del Consejo de estudios de Postgrado de la Universidad de los Andes Mérida la cual junto con la Coordinación de Investigación y Postgrado ha desarrollado un proceso de programación y evaluación de los postgrados en curso, con miras de ampliar y mejorar la oferta existente en función de la elevación permanente de nivel científico de la formación que brindan.

Sobre estos aspectos debemos señalar la importancia que juega la dirección de estudios de postgrado en la promoción de la realización de investigación aplicada en los estudios de Maestría, Especializaciones, Doctorado, para que así se puedan desarrollar investigaciones en función de las demandas del Estado y la región. La oferta regular de los Postgrado del NURR., comprende los siguientes: 
MAESTRÍA EN PROTOZOOLOGÍA
La Maestría en Protozoología nace como parte de un proceso de desarrollo académico que se inició en 1979 con el curso sobre Metodología de la Investigación, por la Dirección de Mejoramiento Docente de la Universidad de Los Andes. Aquí se estructuró como proyecto docente-científico, siendo aprobado como programa de Maestría por el Consejo Universitario el 19 de Junio de 1985. El programa de estudios para la obtención del título de Maestría en Protozoología fue diseñado con un alto contenido de autoformación por la actividad experimental y por actualización a través de los contenidos programáticos en los tres módulos que lo integran: preparatorio, básico y avanzado, seguidos de un examen  integral y de una fase de pretesis, donde el cursante presenta dos seminarios. Finalmente, dispone de un período de tiempo similar al empleado en la escolaridad para preparar y presentar un Trabajo Especial de Grado sobre investigación básica o aplicada con importancia en Salud Pública, donde demuestre las destrezas obtenidas en el curso: Tiempo mínimo: tres (03) años. Tiempo máximo: cinco (5) años según los reglamentos vigentes del CNU y CEPULA. 

MAESTRÍA EN LITERATURA LATINOAMERICANA
El programa se inició el 17 de septiembre de 1987. Surge en estrecha relación con la formación del Centro de Investigaciones Literarias y Lingüísticas “Mario Briceño Iragorry”; uno de los objetivos originarios de este centro fue servir de apoyo a la Maestría. Esta Maestría fue aprobada por el Consejo Universitario de la Universidad de Los Andes el 21 de Mayo de 1987. Su objetivo principal es perfeccionar la formación de los graduados universitarios en los estudios literarios, formando docentes e investigadores capaces de analizar y valorar las obras, autores y movimientos estéticos más representativos de la Literatura Latinoamericana.

MAESTRÍA EN GERENCIA DE LA EDUCACIÓN
Esta Maestría surgió en 1992 con el objetivo básico de formar profesionales en los niveles de Educación Preescolar, Básica, Media Diversificada y Profesional, Superior y en la modalidad de Educación Especial. Actualmente, se encuentra adscrito al Centro Regional de Investigación Humanística Económica y Social (CRIHES) del Núcleo Universitario “Rafael Rangel” de la Universidad de Los Andes en Trujillo. El Programa se cumple durante 4 lapsos de 16 semanas cada uno, con la denominación de Período Académico Semestral (Semestre), bajo la modalidad: Régimen de Estudios Presencial. Dichos períodos están destinados al dictado de asignaturas correspondientes a la escolaridad. Luego de aprobada la escolaridad el cursante desarrolla el Trabajo de Grado, como requisito final aprobatorio para egresar.

MAESTRÍA EN DESARROLLO REGIONAL
Los integrantes del Centro de Investigaciones para el Desarrollo Integral Sustentable (CIDIS) en los últimos tiempos han centrado sus esfuerzos en la organización del Programa de Maestría en Desarrollo Regional. Este programa se creó el 11 de enero de 2001, constituyendo una respuesta a las múltiples variables relacionadas con el desarrollo de la región trujillana, que exige una formación actualizada de sus recursos humanos; acción esta que debe ser capitalizada por las universidades, cuya misión básica es la de formar y capacitar personal según los retos de la planificación y desarrollos regionales del país.
MAESTRÍA EN MATEMÁTICA (Convenio NURR-Facultad de Ciencias ULA)

El programa del Postgrado de Matemática del Departamento de Matemática de la Facultad de Ciencias de la Universidad de Los Andes a  nivel de maestría, se inicia en Trujillo en  febrero de 1999 como una extensión, a través del Convenio NURR-Facultad de Ciencias, establecido entre estas dependencias de la ULA., en octubre de   1997.      

MAESTRÍA EN RECURSOS HIDRÁULICOS (Convenio NURR, CIDIAT y Fundación Profesional Pablo Miliani Colegio de Ingenieros del Estado Trujillo).

El Centro Interamericano de Desarrollo en Investigación Ambiental y Territorial, (CIDIAT), es un instituto adscrito al Vicerrectorado Académico de la Universidad de Los Andes por Resolución del Consejo Nacional de Universidades (CNU) del 09 de Junio de 2000, dedicado fundamentalmente a la enseñanza a nivel de postgrado y a la investigación interdisciplinaria. El CIDIAT desde su creación ha venido desplegando una intensa actividad de formación profesional orientada hacia un uso racional de los recursos naturales y el manejo ambiental requerido para alcanzar un desarrollo sustentable.

MAESTRÍA EN DOCENCIA DE LA GEOGRAFÍA Y LAS CIENCIAS DE LA TIERRA 
El programa de Maestría en Docencia de la Geografía y las Ciencias de la Tierra, del Núcleo Universitario “Rafael Rangel”, de la Universidad de Los Andes (NURR), en Trujillo, responde a una necesidad de formación de recursos humanos del más alto nivel para la región y el país, en el campo de la Educación. Una de las funciones primordiales de la Universidad es la prosecución de sus egresados, en cuanto a ofrecerles posibilidades reales de educación, formación y actualización permanentes, como un mecanismo para garantizar la dinámica de su esencia, que es la búsqueda y transmisión de los nuevos conocimientos y la generación de tecnologías apropiadas, que la pongan a tono con las exigencias que plantea un mundo globalizado, que avanza a pasos agigantados. Actualmente, este proyecto de maestría esta a nivel de Consejo nacional de Universidades para  su aprobación.

ESPECIALIDAD EN CONTADURÍA PÚBLICA. MENCIÓN AUDITORIA

El postgrado se inicia en la UCLA – Barquisimeto el XXXX. En septiembre de 1991 se firma un Convenio específico entre la Universidad Centroccidental Lisandro Alvarado y la Universidad de los Andes, posteriormente se inician contactos entre el Decanato de Administración y Contaduría de la Universidad Centroccidental Lisandro Alvarado y la Coordinación de Investigación y Postgrado de la Universidad de los Andes, núcleo Trujillo, las cuales se materializan en una Carta de Entendimiento en octubre de 1994  que permite  el inicio de esta especialidad en Febrero de 2005.

ACREDITACIÓN ANTE EL CNU:    Acreditado     para     UCLA – Barquisimeto, en  trámite autorización ULA – Trujillo.

ESPECIALIDAD EN EDUCACIÓN PARA LA SALUD COMUNITARIA

Proyecto aprobado por la ULA y actualmente   en   trámite    esperando  su  autorización  para funcionar por el C.N.U. 

DOCTORADO EN CIENCIAS DE LA EDUCACIÓN 
El programa de Doctorado en Ciencias de la Educación, se inició por convenio entre la Universidad Simón Rodríguez y la Universidad de Los Andes. Se desarrolló en el NURR, desde Octubre del año 1997. Según acuerdos incluidos en el convenio, este programa fue  coordinado por un representante de cada una de las universidades, y los profesores encargados de dictar los cursos fueron de ambas instituciones y profesores invitados de otras universidades. Este programa por convenio concluyó y ahora ha iniciado un Postgrado Propio de la ULA. 
RESEÑA HISTÓRICA DE LA INVESTIGACIÓN EN EL NÚCLEO UNIVERSITARIO “RAFAEL RANGEL” DE LA UNIVERSIDAD DE LOS ANDES
En el área de investigación en el NURR se han organizado variados grupos, laboratorios, talleres y centros reconocidos por el CDCHT. La cantidad de profesores del NURR distinguidos con el premio PPI (45) y el número de integrantes de nuestra planta profesoral con estudios completos de maestría y doctorado, ubica al NURR dentro del primer tercio en productividad investigativa, comparando entre todas las facultades y núcleos. El significado de esta posición en una perspectiva comparativa es mayor, si se considera que la ULA se ubica entre las cuatro primeras universidades en Venezuela por sus indicadores de productividad académica.

El desarrollo  de la investigación en el Núcleo Universitario “Rafael Rangel” de la Universidad de Los Andes, ha venido creciendo paulatinamente, lo cual se evidencia en la conformación por parte de los investigadores de diversos grupos de trabajo en torno a líneas de investigación definidas en diferentes áreas del conocimiento. Una visión retrospectiva permite conocer la misión fundamental en sus inicios y situación actual de los diferentes unidades de investigación, que hacen vida en el NURR.

FUNCIONES
· Coordinar la identificación y aplicación de políticas públicas para el desarrollo de los objetivos asignados a la universidad en la Constitución Nacional y el Plan de la Nación mediante la gestión de la investigación científica, humanística y tecnológica y los estudios de postgrado.

· Promover programas que fomenten y vinculen la investigación tanto en pregrado como en postgrado, estimulando la atención a las demandas sociales de las comunidades y los ecosistemas en el área de influencia inmediata de la universidad.

· Estimular la organización de grupos de trabajo para la creación de programas de postgrado propios o por convenio con otras universidades para atender las demandas de formación en postgrado para la región y el país.          

En general los Programas de Postgrado y las Unidades de Investigación del NURR desarrollan sus actividades en función de la visión del Plan de la Nación 2001 – 2007.

VISIÓN DEL NURR EN LO SOCIAL Y LO TERRITORIAL

En el marco de la Constitución de la República Bolivariana de Venezuela, la política de Educación Superior está orientada al aumento de la pertinencia social de la educación superior, al mejoramiento de la equidad en el acceso y en el desempeño estudiantil, al mejoramiento de la calidad y la eficiencia, al fortalecimiento de la función de extensión, a la instrumentación de una negociación estratégica con las universidades oficiales y al desarrollo de un sistema de Educación Superior. La mayor pertinencia social de la Educación Superior consiste en que las funciones de docencia, investigación y extensión, los programas y actividades, satisfagan las demandas de la sociedad y estén vinculados con los programas de desarrollo económico, social, cultural y regional. Por tanto se desarrollar una educación de calidad para todos y con pertinencia social con el fin de contribuir a alcanzar los siguientes sub-objetivos:

· Elevar la calidad y eficiencia de nuestra oferta universitaria

· Implantar un sistema de evaluación y acreditación académica y la revisión permanente del currículo.

· Fortalecer las unidades de investigación.

· Promover y apoyar el crecimiento de las ofertas de postgrado, especialmente programas doctorales, vinculándoles con la investigación y la extensión.

· Incentivar el desarrollo de programas de investigación, extensión y cooperación con las instituciones de Educación Superior de Venezuela y de otros países, especialmente de América Latina y del Caribe.

· Promover programas integrales e interinstitucionales de extensión  con sus comunidades de entorno, e incrementar el tiempo de las pasantías, las prácticas profesionales y el servicio social de todas las carreras  impartidas.

· Desarrollar el Sistema de Educación Superior, mediante el establecimiento de un sistema de coordinación interinstitucional, holístico e integral, con mecanismos de articulación y cooperación con universidades, institutos y colegios universitarios y las instituciones de educación media, principalmente las escuelas técnicas.

· Promover programas de formación y capacitación de los cuadros gerenciales de alto nivel de la administración pública

· Ayudar a promover el uso y mercadeo social de los servicios de telecomunicaciones en los centros poblados urbanos y rurales, contribuyendo a incrementar los niveles de competitividad de las actividades productivas y la calidad de vida de la población.

· Establecer programas de capacitación atendiendo a las especificidades de cada región.

· Estimular líneas de investigación en el uso y manejo de los recursos naturales.

· Promover, organizar y coordinar la Agenda Agua para el Desarrollo del Estado Trujillo.

VISIÓN DEL NURR EN LO ECONÓMICO
· Contribuir a organizar un moderno sistema de capacitación de la mano de obra para incorporar y difundir el progreso tecnológico.

· Contribuir a fortalecer la integración de cadenas productivas.

· Contribuir a garantizar la seguridad alimentaria.

· Ayudar a mejorar el sistema de comercialización y mercadeo de productos e insumos agrícolas.

· Contribuir a mejorar la eficiencia de las instituciones de fomento y financiamiento al sector agrícola

· Aportar talento y acciones sostenidas para incrementar la eficacia, eficiencia e impacto de las políticas de fomento de asociaciones sociales para la producción agrícola.

· Ayudar a mejorar la información técnica y de mercados para el productor agrícola.

· Contribuir a mejorar y ampliar los programas de formación y capacitación, tanto en las técnicas de producción como en el sistema gerencial más apropiado para dirigir con éxito la actividad agrícola.

· Incorporar y adaptar nuevas tecnologías

· Participar en la difusión del conocimiento científico y técnico mediante el sistema nacional de universidades, para lo cual el Estado se compromete a favorecer la subvención a proyectos de investigación y al financiamiento de la investigación de nuevas aplicaciones tecnológicas a la producción.

· Masificar los programas de formación científica y tecnológica

· Intensificar la vinculación de nuestros centros de investigación con centros de alto nivel en países avanzados, y estimular la capacitación de sectores regionales.

· Promover especialmente en la juventud una cultura cotidiana en el uso de tecnología avanzada como fuente de información para la solución de problemas concretos que pudieran surgir dentro de los procesos de producción.

· Intercambiar continuamente los avances científicos entre los diversos institutos científicos del país.

· Incrementar la asistencia técnica a los productores y tratar de reducir el desfase entre las invenciones y su uso en la vida cotidiana de la población.

· Apoyar concertaciones estratégicas orientadas a desarrollar iniciativas locales de desarrollo.

· Participar en iniciativas para el desarrollo o implantación de complejos productivos integrados (como el cluster de yuca propuesto por la Comisionaduría Regional de Ciencia y Tecnología).

· Estudiar y proponer cómo aumentar la eficiencia y la eficacia de la administración pública regional.

· Promover actividades de investigación y desarrollo con universidades e instituciones públicas, para capacitar recursos humanos con destrezas y habilidades en el área de la diversificación energética.

· Organizar programas masivos de capacitación en el área de la economía social

· Apoyar programas para fomentar la organización y formación de empresas en la economía social.
· Facilitar a las mujeres jefes de hogar el desarrollo de sus capacidades técnicas para incorporarse y ser competitivas en el mercado.

· Contribuir a elevar los niveles de productividad e ingreso de las empresas de economía social.

Todo este conjunto de enunciados constituyen parte de la demanda social que el NURR de la Universidad de Los Andes, debe asumir. Para cumplir con este encargo social, debe la ULA en Trujillo, fortalecer las instancias pertinentes para cumplir con esa misión. Esto consistiría básicamente en la formalización o de conocimiento formal de la Coordinación de Investigación y Postgrado, con las correspondientes direcciones de Investigación y Postgrado.

Adicionalmente, debe dotarse a esta coordinación de Investigación y Postgrado de recursos adecuados para poder cumplir de modo más eficiente sus funciones. Es de destacar, que la Coordinación de Investigación y Postgrado, actualmente es la única autoridad del equipo vicerrectoral del NURR,  que no recibe asignación presupuestaria.

La Coordinación de Investigación y Postgrado pasará a formar parte del organigrama funcional del NURR, como se describe en el siguiente esquema de organigrama, así como sus funciones y perfiles. 

INFORMACIÓN DEL PERSONAL QUE LABORA EN LA COORDINACIÓN
a) Datos del Personal

Ana Ysabel Araujo

Marina Pacheco
b) Extensión Telefónica 
0272-2362177  
0272-2363502 / 8080775

c) Horario 

8:00 a.m. a 12 m. de  2:00 p.m. a 6 p.m. 

d) Ubicación
Av. Medina Angarita, Sector Carmona Frente al Parque Los Ilustres, Edifico NURR, Primero Piso. 

UNIDADES, DIRECCIONES, DEPARTAMENTOS, OFICINAS Y CENTROS DE INVESTIGACIÓN QUE PERTENEZCAN A LA COORDINACIÓN  
Dirección de Investigación 
Dirección de Postgrado 

ENLACES A PÁGINAS WEB DE INTERÉS O RELACIONADOS CON LA COORDINACIÓN
http://www.ula.ve/cep
http://www.ula.ve/cdcht/ 
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