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PROGRAMA: Maestría en Docencia de la Geografía y las Ciencias de la Tierra
Dirección: Av. Medina Angarita, Núcleo Universitario Rafael Rangel, Sede Carmona, 3er piso. E-mail: geomaestrianurr@yahoo.es  y  geomaestrianurr@hotmail.com
Teléfono: 0272-8083693 y 0272-2367373 ext. 5246

Coordinador: Francisco Briceño Valera

E-mail: franshe@ula.ve y franbric@cantv.net  Teléfono: 04161780471
INFORMACIÓN GENERAL: El desarrollo académico-curricular de la Maestría en Docencia de la Geografía y las Ciencias de la Tierra del Núcleo Universitario “Rafael Rangel”, de la Universidad de Los Andes, en Trujillo, se orientará atendiendo a los siguientes enunciados fundamentales:

En lo Pedagógico, la Maestría se apoya en una concepción educativa que permite plantearse perspectivas de transformación, hacia un proceso de humanización del hombre, en las cuales la función fundamental de la educación es el desarrollo integral del individuo, para que sea capaz de analizar con sentido crítico, construir sus propias posibilidades docentes y de organizar su propio camino hacia la comprensión de si mismo y de su medio. En el campo de las ciencias de la educación, la naturaleza de la Maestría, dirigida al desarrollo de un programa en el ámbito de la docencia, exige delimitar la concepción pedagógica que orientará las propuestas curriculares. La acción educativa, en general, está orientada por la pedagogía, ciencia teórico-práctica que plantea las directrices de toda intervención pedagógica, bajo la concepción de técnicas que permiten organizar eficientemente la educación. Esta intencionalidad se recoge en la proposición de experiencias de aprendizaje que habiliten en la comprensión y aplicación de la didáctica desde una concepción global.

En lo Geográfico, se concibe la investigación y la enseñanza de la geografía y de las ciencias de la tierra, en una concepción social del espacio geográfico, inscritas en una actitud crítica ante la globalización y la tecnología, considerando la necesidad de “Actuar Local-Pensar Global / Pensar Local - Actuar Global”. Se hace énfasis en los estudios de las comunidades o realidades inmediatas, enmarcados en los enfoques ambientalista y geo-histórico. Con estos enfoques se ofrece una perspectiva de investigación y docencia, que abra vías de explicación a las complejas modalidades que asume la relación sociedad-naturaleza, que se concretan en el deterioro del medio como proceso irreversible que acusa rupturas de los equilibrios naturales y, en consecuencia, un impacto ambiental negativo, de graves repercusiones sociales y económicas, en un marco histórico determinado. De acuerdo con Ramón Tovar,  el enfoque geo-histórico se desprende de la propia concepción geográfica que entiende al espacio como un producto concreto o síntesis de la acción de los grupos humanos sobre el medio ambiente, para su necesaria conservación y reproducción, sujeto a condiciones históricas determinadas. El enfoque ambientalista o ecogeográfico ofrece una perspectiva de investigación y docencia articuladas en el registro de los cambios de las relaciones sociales impuestas por el avance exponencial de la ciencia y la tecnología, lo que abre una vía de explicación a las complejas modalidades que asume la relación sociedad-naturaleza. El impacto espacial de la situación, se concreta en el deterioro del medio como proceso irreversible que acusa rupturas de los equilibrios naturales, de los ecosistemas, cambios en la naturaleza e intensidad de los procesos y, en consecuencia, en una problemática ambiental de graves repercusiones sociales y económicas, difíciles de solucionar a corto y mediano plazo. El deterioro ambiental que aqueja al planeta y amenaza la sobrevivencia de las diferentes especies que lo habitan es una preocupación de primer orden. Uno de los aspectos a considerar, por su trascendencia e incidencia en la prevención y resolución de la problemática ambiental, es la EDUCACIÓN y formación de los distintos actores sociales con relación al ambiente, para garantizar el bienestar de las generaciones futuras. En este sentido, es fundamental la gestión  permanente de una educación en los distintos niveles y modalidades, definida desde y para el ambiente. 
En lo Axiológico, se propician valores que sustenten la transformación social que se propone. Cuando se analiza la problemática de la sociedad moderna, se encuentran elevados índices de apatía, confusión y falsedad. Con este presupuesto, cabría preguntarse: ¿Cuál es el tipo de pedagogía que se exige para una educación en valores? Preocupación de todos lo educadores, para la formación de una nueva conciencia en la sociedad, es la transmisión de los valores, porque no basta con señalar el deterioro ético. En lugar de capitular ante lo que se cree irremediable, de limitarse a la crítica estéril sin buscar remedio, hay que comprometerse en avanzar, así sea lentamente, en la siembra de los valores importantes. En el proceso educativo ha predominado de hecho la mentalidad cartesiana, que privilegia el conocimiento y olvida los otros componentes del ser humano integral. En este sentido, se trabaja con la hipótesis de que los valores son parte del saber y se transmiten como todo saber. El problema de los valores sería un problema de falta de información. Y la ignorancia se derrota con el saber. 
En lo Epistemológico, se hace énfasis en la relación Espacio-Sociedad, para lograr la comprensión de lo geográfico y lo educativo. En este marco, se define las formas de aproximarse al conocimiento; se sustenta en la sistematización y en la apropiación del saber científico con la finalidad de plantear y resolver los problemas que enfrenta el ser humano. A través de la apropiación e ese conocimiento y del manejo de diversas metodologías, el individuo estará en posibilidad de explicar su realidad. Así, el proceso de aprendizaje significativo debe ser acorde a las características personales del individuo que se forma y, desde la dimensión epistemológica, implica la discusión de las teorías y el establecimiento de las condiciones propicias en la producción y la validez de ese conocimiento, en concordancia con la disciplina que se enseña. Como estrategia didáctica, se requiere que en cada asignatura se explicite el enfoque teórico que se asume y centrarla en las diversas construcciones epistemológicas de la geografía, la pedagogía y las ciencias de la tierra. Se pretende dar consistencia y sistematización a la formación científica de los egresados de la maestría.
El programa de Maestría en Docencia de la Geografía y las Ciencias de la Tierra, del Núcleo Universitario “Rafael Rangel”, de la Universidad de Los Andes (NURR), en Trujillo, responde a una necesidad de formación de recursos humanos del más alto nivel para la región y el país, en el campo de la Educación. Una de las funciones primordiales de la Universidad es la prosecución de sus egresados, en cuanto a ofrecerles posibilidades reales de educación, formación y actualización permanentes, como un mecanismo para garantizar la dinámica de su esencia, que es la búsqueda y transmisión de los nuevos conocimientos y la generación de tecnologías apropiadas, que la pongan a tono con las exigencias que plantea un mundo globalizado, que avanza a pasos agigantados. 

Nivel académico:

Grado Otorgado: Magíster Scientiae en Docencia de la Geografía y las Ciencias de la Tierra. 
Duración Mínima: Cuatro (04) Períodos Académicos de Escolaridad y el Trabajo de Grado

Año de Creación: 2004

Modalidad de estudio: Presencial

Requisitos de Ingreso: 
· Título Universitario Original o Copia Certificada en fondo negro, en programa de pregrado de duración no inferior a cuatro años. Preferiblemente, el título debe ser de Profesor o Licenciado en Educación, con mención en Ciencias Sociales, Geografía, Historia, Ciencias de la Tierra, en Educación Integral o Geógrafo. La aceptación de cualquier otro título universitario se hará a juicio del Consejo Técnico de la Maestría.  Los graduados en universidades extranjeras deberán presentar los documentos debidamente legalizados, con traducción oficial en casos de idiomas diferentes al español.

· Certificación de las notas obtenidas en el pregrado

· Partida de nacimiento original
· Copia de la Cédula de Identidad

· Currículum Vitae actualizado, con documentos de soporte

· Constancia de Trabajo (si lo realiza)

· Tres (03) fotografías de frente, tamaño carnet

· Constancia del pago de los aranceles correspondientes
· Entrevista
Los postulantes se someterán a una entrevista de carácter evaluativo, con una comisión interdisciplinaria de profesores adscritos a la Maestría, con la finalidad de seleccionar aquellos candidatos que muestren intereses, expectativas, condiciones, aptitudes, motivación y sensibilidad, acordes con los objetivos del programa.

· Aranceles

Los aranceles se establecerán en Unidades Tributarias (UT), tal como ha sido aprobado por la normativa del Consejo de Estudios de Postgrado de la Universidad de Los Andes.

-Preinscripción: equivalente a tres (03) UT

-Inscripción: equivalente a dos (02) UT

-Materias Teóricas: equivalente a tres (03) UT por cada Unidad de Crédito

-Materias Prácticas: equivalente a 4.5 UT por cada Unidad de Crédito

-Materias Teórico-Prácticas: equivalente a cuatro (04) UT por cada Unidad de Crédito.

-Equivalencias: de acuerdo con los costos arriba indicados

-Trabajo de Grado: se fijarán de acuerdo a las disposiciones del CEP de la ULA
· Inducción

Para acceder a los cursos regulares del Plan de Estudios de la Maestría en Docencia de la Geografía y las Ciencias de la Tierra, el aspirante deberá  realizar las Jornadas de Inducción   que sean establecidas.

Requisitos de Egreso: 

-Tener promedio ponderado mínimo de  quince (15) puntos, sin aproximación, en la escala de 0 a 20, conforme al Reglamento de Estudios de Postgrado de la Universidad de Los Andes.

-Aprobar la totalidad de los créditos establecidos para la escolaridad (31 Créditos)

-Aprobar los créditos correspondientes al Trabajo de Grado (10 Créditos). Esto implica presentar, sustentar y aprobar el Trabajo de Grado, requisito indispensable e insustituible.

-A aquellos participantes que  no completen su escolaridad o que no alcancen el promedio ponderado de quince (15) puntos, sin aproximación, se les extenderá una constancia de aprobación de las materias cursadas y de las notas obtenidas en ellas.
Objetivos de la Maestría:
1. Formar profesionales de la educación, capaces de integrar los conocimientos, con sensibilidad, para afrontar situaciones problematizadoras y con disposición para ejercer procesos de comprensión global, en el campo de la docencia y la investigación en Geografía y Ciencias de la Tierra, con preparación metodológica para la investigación sustentada en la interacción escuela-sociedad-espacio, en un marco de interdisciplinariedad que responda a la visión integral de la realidad social y a las necesidades de transformación que su dinámica requiera. 

2. Introducir al docente en la práctica innovadora para la planificación, ejecución y evaluación de los cambios a escala institucional y  local, desde la función de educador y líder social, proporcionando al participante los fundamentos para el análisis e innovación de las relaciones pedagógicas entre los diferentes elementos de las situaciones de aprendizaje, a partir de los principios de la didáctica.

3. Contribuir al desarrollo y perfeccionamiento del sistema educativo, a través de la investigación de los problemas de las comunidades en su marco espacial y en sus diferentes niveles.
4. Responder a una necesidad regional de formación de recursos humanos calificados, en el nivel de postgrado, dirigida a mejorar el nivel de capacitación, tanto en la docencia en el campo de interacción de la Geografía y de las Ciencias de la Tierra, como  en el de profesiones afines, para garantizar el proceso de enseñanza aprendizaje en los niveles educativos y la asistencia profesional en el diseño, ejecución y evaluación de planes de intervención científica del  espacio y protección del ambiente.
5.  Fortalecer el conocimiento global sobre la situación educativa nacional y su vinculación con la  realidad social y espacial, como base de la ejecución de políticas educativas.
6. Fomentar la promoción de valores personales, profesionales y sociales, contribuyentes al logro del desarrollo sostenible de la región y del país.
Promover el estudio de los problemas pedagógicos que se derivan de la enseñanza de la Geografía y las Ciencias de la Tierra, con el fin de generar y proponer alternativas que produzcan cambios significativos en la enseñanza en esas áreas, capaces de introducir innovaciones pedagógicas, a partir de las investigaciones que se realicen.
Perfil del Egresado:

El Programa de Maestría en Docencia  de la Geografía y de las Ciencias de la Tierra, desde la perspectiva de la formación de docentes investigadores, debe afianzarse en que: 
a) El  egresado, formado como docente investigador, en el campo de la  Geografía y de las Ciencias de la Tierra, perciba que la enseñanza debe atender a los acontecimientos que se producen en el contexto del mundo actual. Se busca que el egresado este consciente de la permanente transformación de la realidad geográfica y de la pluralidad de conocimientos resultantes de la, cada vez más, creciente inventiva en la ciencia y en la tecnología.

b) El egresado comprenda e internalice que la Geografía es una ciencia social y que las Ciencias de la Tierra, a los fines de su enseñanza, son abordadas en el ámbito de su función social, como parte del espacio o ambiente donde las actividades sociales se desarrollan o inciden. Es el hombre, el objeto más relevante de lo geográfico, entendiendo que él es el estructurador de la realidad espacial. Esta concepción de la Geografía se fundamenta en la organización del espacio geográfico por los grupos humanos, en condiciones históricas dadas. No obstante, es imprescindible atender a las alteraciones naturales que afectan a amplias colectividades en diversas áreas del planeta y los impactos que estas ejercen sobre los ecosistemas naturales.. 
c) El egresado entienda que el conocimiento geográfico y pedagógico es sumamente falible. No existe la verdad absoluta, sino conocimientos que van cambiando, en la medida en que la investigación modifica sus fundamentos, propósitos y metodología. Frente a esta ineludible realidad se impone la exigencia de formar al futuro docente como investigador, para que obtenga el conocimiento en el mismo instante que se produce, a la vez que esté consciente de la falibilidad y relatividad que caracteriza al conocer del presente momento.
d) El egresado internalice que, como docente- investigador, es un adulto. Esto implica que en su nivel bio-psicosocial, entiende el sentido y significado de la confrontación y del intercambio horizontal de experiencias, altamente motivadoras para la transformación de sus conocimientos previas y sus concepciones empíricas.
e) El egresado comprenda que la didáctica es una actividad educativa teórico-práctica, que se fundamenta en un conjunto de  orientaciones pedagógicas para mejorar la enseñanza de la  geografía y las ciencias de la tierra y que se basa en las concepciones geohistórica, ambientalista, participativa e investigativa, como opciones alternas, para transformar la práctica tradicional de la docencia en Geografía y Ciencias de la Tierra. 
f) El egresado planifique el desarrollo de los procesos formativos, fundamentado en los aportes de la Didáctica de los Procesos y de la psicopedagogía constructivista y la pedagogía crítica. Esto significa que se irán cumpliendo varias fases en el proceso, para transformar las concepciones empíricas de los estudiantes en nuevos conocimientos, donde el diálogo, la discusión y la confrontación con el entorno, conllevarán a transformar las experiencias en nuevos saberes con base científica. Ese proceso lleva consigo la evolución del proceso didáctico planificado, con sentido abierto y flexible, el cual se desarrolla explorando la realidad geográfica, bajo la aplicación de la investigación como estrategia didáctica.
g) El egresado valore el significado que tiene el trabajo en grupo, como alternativa metodológica para facilitar el aprendizaje. En la medida que entienda que conformar equipos para discutir e investigar, irá comprendiendo la necesidad de compartir de manera intencionada con sus semejantes, a la vez que aprender a escuchar y ser escuchado. Esto determina la aplicación de actividades didácticas, tales como: el taller y el seminario, los cuales permiten obtener el conocimiento, armonizando la teoría con la actividad práctica, inmersas éstas en una situación caracterizada como proceso, que conduce hacia la finalidad de educar para enseñar enseñando.
h) El egresado, en los procesos formativos, de prioridad al estudio de los problemas geo-didácticos, diagnosticados en la realidad socio-ambiental inmediata y en la cotidianidad de la docencia geográfica, los cuales son tomados como punto de partida para abordarlos teóricamente y diseñar alternativas didácticas de solución. Desde estos problemas, se busca estimular la reflexión sobre la enseñanza geográfica, al tomar en cuenta a la compleja realidad del educador y de su trabajo escolar habitual. 
i) El egresado aplique los fundamentos y recursos de la ecología, la educación, la geografía, las ciencias de la tierra, la cartografía, la tecnología de los Sistemas de Información Geográfica y la tecnología educativa, para representar y comprender la realidad geográfica local, regional, nacional, continental y mundial, su evolución histórica y los procesos que le dan existencia concreta. Se busca habilitar al estudiante, para que sea capaz de representar y analizar el espacio geográfico y de comprender la dinámica de las relaciones socio-espaciales y proteger la naturaleza, expresando los rasgos que dan explicación a su existencia para, así,  facilitar los procesos de enseñanza y de transformación social.  
j) El egresado tenga dominio de las estructuras conceptuales, bases epistemológicas, leyes, métodos, técnicas y tendencias de las Ciencias Sociales y, en particular de la pedagogía, la geografía y ciencias auxiliares para, en una acción interdisciplinaria,  explicar los procesos de formación del espacio.
k) El egresado posea conocimientos acerca de las Políticas, Planes, Programas, Proyectos y Tendencias  en el Sistema Educativo del país y  de su vinculación con la realidad espacial, nacional, regional y local.
l) El egresado esté capacitado para ejercer a cabalidad el rol de educador, que domine  los aspectos teóricos y prácticos de la enseñanza de la Geografía  y las Ciencias de la Tierra, en todos los niveles y modalidades del sistema educativo nacional, propiciando experiencias educativas novedosas, a fin de lograr aprendizajes significativos en los alumnos.
m) El egresado este capacitado para ejercer a cabalidad el rol de investigador, constructor de nuevos conocimientos en el campo de la geo-didáctica, como alternativas de solución a problemas concretos de las comunidades, básicamente a partir de las instituciones educativas. Esto implica el reconocimiento de una concepción de la educación  centrada en el hombre como sujeto y objeto de la misma.

n) El egresado esté en capacidad para ejercer a cabalidad el rol de promotor social, a partir de la investigación de los problemas de la realidad local, como promotor y agente de cambio, en una estrecha relación Escuela-Comunidad, en función de su mejoramiento social, cultural, científico y tecnológico.

o) El egresado esté en capacidad de generar actitudes positivas hacia la promoción y puesta en práctica de los principios de compromiso, solidaridad, complementariedad, organización y responsabilidad. Ello supone una ética docente y de la comunidad, fundamentada en el respeto al otro y el reconocimiento de lo aportado al colectivo. Una consideración especial presupone el respeto hacia el ambiente natural. 
El Plan de estudios contempla Diez (10) Asignaturas Obligatorias, incluyendo un Estudio Independiente, el cual también es obligatorio. Los Cursos propuestos, con énfasis en el desarrollo de las competencias para la investigación científica,  son:

· Teoría, Método y Objeto de la Ciencia Geográfica

· Seminario de Investigación I

· Tendencias Teórico-Metodológicas de la Enseñanza de la Geografía y las Ciencias de La Tierra

· Seminario de Investigación II (Investigación Cualitativa)

· Dinámica Integral del Medio Físico-Natural y del Ambiente 

· Didáctica de la Geografía y las Ciencias de la Tierra

· Seminario de Investigación III (Investigación Cuantitativa)

· Análisis Espacial y Sistemas de Información Geográfica

· Seminario de  Investigación IV o de Trabajo de Grado

· Estudio Independiente

Las asignaturas electivas se ofrecerán semestralmente conforme al análisis de necesidades que realice el Consejo Técnico, conjuntamente con los tutores y estudiantes. Serán dos (02) asignaturas electivas con dos (02) Unidades Crédito, cada una. Las materias electivas estarán orientadas a suplir necesidades de formación, refuerzo y actualización en áreas específicas. Un listado inicial de cursos electivos, que abre un gran abanico de posibilidades a los participantes, para reforzar necesidades formativas en áreas específicas, es el siguiente:

· Corrientes del pensamiento pedagógico

· Estadística
· Escritura Científica
· Inglés Instrumental
· Computación
· Bases Conceptuales y Metodológicas para la Ordenación del Territorio y Ambiente

· Educación y Política Ambiental

· Problemas y Alternativas de la Enseñanza de la Geografía en Venezuela

· Geo-historia Regional y Local

· Desarrollo Curricular y Enseñanza de la Geografía

· Geo-Historia y Enseñanza de la Geografía

· Globalización, Educación y Comunidad Local

· Seminario Regional de Geografía Física y Ciencias de La Tierra

· Ética Docente y Educación en Valores

· Integración Escuela-Comunidad

· Tecnologías en la Enseñanza de la Geografía y las Ciencias de La Tierra

· Enseñanza de la geografía en el trabajo escolar cotidiano

· Seminario de Investigación Holística
· Elementos de Cartografía

· Seminario Regional de Geografía Humana
Unidades de Apoyo del NURR: Grupo de Investigación en Geografía y       Ciencias de la Tierra, GEOCIENCIA; Grupo de Investigación Educativa Escuela-Comunidad, GIEEC; Departamento de Ciencias Sociales; Departamento de Ciencias Pedagógicas Departamento de Ingeniería; Centro de Ecología; Unidad de Apoyo en Tecnología de Sistemas de Información Geográfica (GEOSIG); Comité Editorial de la  Revista Geoterra Didáctica; Comité Organizador del Congreso Internacional Sobre la Geografía y su Enseñanza; otros Centros, Grupos de Investigación y Programas de Postgrado.

Otras Unidades de Apoyo de la ULA: Escuela e Instituto de Geografía de la Facultad de Ciencias Forestales; Escuela de Educación de la Facultad de Humanidades; Instituto de Fotogrametría de la Facultad de Ingeniería; Maestría en Educación, Mención Enseñanza de la Geografía del Núcleo del Táchira.

AREAS Y LÍNEAS DE INVESTIGACIÓN

ÁREA 1: EDUCACIÓN

Líneas de Investigación:

· Políticas Educativas y Enseñanza de la Geografía y las Ciencias de la Tierra

· Políticas de Formación Docente en el campo de la enseñanza de la Geografía y las Ciencias de la Tierra

· Corrientes de pensamiento pedagógico

· Constructivismo crítico

· Práctica Pedagógica y Enseñanza de la geografía y las Ciencias de la Tierra

· Tendencias geográficas y Teorías Educativas

· Metodología y técnicas de Enseñanza de la Especialidad

· Didáctica y Evaluación Institucional

· Integración Escuela-Comunidad Local

· Educación y Valores

· Nuevas Tecnologías en Educación

· Lecto-Escritura Científica

· Planificación Educativa y docencia de la geografía

· Educación Ambiental

AREA 2: GEOGRAFÍA Y CIENCIAS DE LA TIERRA

Líneas de Investigación:

· Organización del espacio geográfico

· Ordenación del territorio y Calidad de Vida

· Geografía y Sociedad

· Tendencias y Enfoques geográficos

· Geografía y Globalización

· Epistemología de las Ciencias Sociales, Pedagogía y Geografía

· Evaluación Ecogeográfica y ambiental

· Desarrollo Regional

· Geo-historia regional y local

· Diferenciación socio-ambiental y problemas urbanos

· Dinámica territorial y procesos económicos

· Planificación física y uso de la tierra

· Manejo de cuencas hidrográficas

· Geopolítica

· Geografía Médica

AREA 3: AMBIENTE

Líneas  de Investigación:

· Curriculum y ambiente

· Ambiente, sociedad y educación

· Educación y política ambiental

· Impacto ambiental y organización del espacio

· Desarrollo regional y local en el marco de los problemas ambientales

· Educación ambiental y ecogeografía

· Valores y ambiente

· Riesgos naturales y ambientales

· Prevención y mitigación de desastres 

· Preservación de cuencas

AREA 4: TECNOLOGÍA E INNOVACIONES 

Líneas de Investigación: 

· Cartografía analógica y digital

· Aplicación de sistemas de sensores remotos y satelitales

· Análisis Espacial

· Sistemas de Información Geográfica computarizados

· Estadística Aplicada y modelos cuantitativos
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